

网民规模超10亿,国人的数字生活有哪些新生态?

新华社记者 王思北 白瀛 王鹏

截至2021年6月,我国网民规模为10.11亿,互联网普及率达71.6%。……27日,中国互联网络信息中心(CNNIC)发布第48次《中国互联网络发展状况统计报告》指出,我国超10亿用户接入互联网,形成了全球最为庞大、生机勃勃的数字社会。

身处数字时代的浪潮中,你我的数字生活有哪些新生态?

十亿网民构成我国数字社会众生群像

截至2021年6月,我国网民规模为10.11亿,较2020年12月新增网民2175万,互联网普及率达71.6%。其中,我国手机网民规模为10.07亿,网民中使用手机上网的比例为99.6%。

中国互联网络信息中心副主任张晓介绍,当前,数字化转型的浪潮已然开启,经济、社会各个领域无不加快数字化转型的脚步。

统计发现,10岁至19岁年龄段网民对在线教育的使用率最高,达48.5%;20岁至29岁年龄段网民对网络音乐、网络视频、网络直播等应用的使用率在历年年龄段中最高,分别达84.1%、97.0%和73.5%;30岁至39岁年龄段网民对网络新闻类应用的使用率最高,达83.4%。

“我国超过七成的人口上网;超过10类互联网应用的用户规模在5亿以上,人均每周上网时长达到26.9个小时,互联网应用塑造了全新生活方式和社会形态。”张晓说。

全民娱乐新方式:8.88亿人刷短视频、6.38亿人看直播

“短视频、直播正在成为全民新的娱乐方式。”报

告指出,截至2021年6月,我国短视频用户规模为8.88亿,占网民整体的87.8%。网络直播用户规模达6.38亿,占网民整体的63.1%。其中,电商直播用户规模为3.84亿,同比增长7524万。

“网络直播行业已经由最初娱乐消遣的单一形式演变为与大家‘吃住行游购娱’紧密结合在一起。”中国演出行业协会网络表演(直播)分会秘书长瞿涛认为,它既是一种工具,也是一种新的生活方式。

1亿多人当主播、6亿多人看直播——谈及这场全民直播热潮,瞿涛认为,网络直播为每一个普通人提供了展示自己的舞台,无论是演艺梦想、生活记录还是商品销售,网络直播可以让更多人享受技术所带来的便捷、公平和认可。特别是疫情发生后,直播电商的兴起创造了新的销售和消费场景。

1.58亿青少年网民,如何更好拥抱互联网?

报告指出,截至2021年6月,我国6岁至19岁网民规模达1.58亿,占网民整体的15.7%。

青少年是国家的未来,互联网对青少年群体的不良影响也一直受到社会各方广泛关注。

今年6月1日,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式施行,增设“网络保护”专章,保障未成年人在网络空间的合法权益。同时,有关部门开展“护苗行动”集中清理网上涉未成年人有害信息;通过给APP设置“青少年模式”上线防沉迷系统,为青少年健康成长营造清朗的网络空间。

“针对不断发展的新形势,平台应结合自身特点,对‘青少年模式’做出更有针对性的升级,发挥积极作用。”瞿涛建议,应强化平台机构的主体责任,让企业自发为保护未成年人筑起“长城”。

专家指出,青少年保护是一个系统性的工程,需要平台、学校、家庭等多方面努力。需要在全社会树立关心、爱护未成年人的良好风尚,共同织就未成年人保护网。

城乡数字鸿沟逐步缩小,仍有4.02亿非网民

据统计,截至2021年6月,我国农村网民规模为2.97亿,占网民整体的29.4%;城镇网民规模为7.14亿,占网民整体的70.6%。

专家认为,得益于基础设施与配套数字化服务“软硬件”的不断完善,农村群体与城镇居民互联网普及率差异逐步缩小。

中国互联网协会咨询委员会委员高新民说,一方面,农村互联网基础设施建设不断完善。全国行政村光纤和通4G比例均超过99%,让农村和城市“同网同速”。另一方面,农村数字经济新业态逐渐形成,以直播电商为代表的互联网新模式发挥带货能力,成为引领农产品网络销售的新路径。

在关注网民规模增长的同时,仍需要对非网民群体予以重视。

报告指出,截至2021年6月,我国非网民规模为4.02亿。其中,使用技能缺乏、文化程度限制和设备不足是非网民不上网的主要原因。

“数字技术飞速发展的同时,仍要给非网民群体多一份关爱。”专家称,通过注重提升非网民的文化教育水平和数字技术的使用技能,开发更多智能化、人性化适老产品和服务,提升网络服务的便利化水平等多种方式,助力非网民群体共享数字时代的巨大红利。

新华社北京8月27日电

英雄血沃牡丹红

菏泽日报记者 张啸



牡丹之都展新颜。菏泽日报记者 张国庆摄

夏末秋初,万物丰茂。山东省菏泽市曹县韩集镇刘岗村抗日联防指挥部遗址前,退休乡村医生转行为义务讲解员的刘全义,正给前来参观的游客讲述红色故事……

抗日战争时期,曹县“红三村”是鲁西南革命根据地的策源地,有“小延安”之称。在这片红色热土上,曹县人民前赴后继,抛头颅、洒热血,英雄事迹可歌可泣。

1939年7月,中共鲁西南地委在刘岗村成立,此后建立的曹县抗日政府、鲁西南专署、鲁西南军分区均在此办公。刘岗村与相邻的曹楼村、伊庄村3个村庄成“品”字形排列。抗日战争时期,鲁西南地委、曹县县委领导广大人民,一次又一次粉碎了日伪的“扫荡”和国民党顽军的进攻。日伪军十分嫉恨,用红笔在作战地图上,将3个村庄圈在一起,写上大大的“赤”字,3个村庄从此有了共同的名字“红三村”。日久天长,“红三村”的名字越叫越响亮,成为曹县乃至整个鲁西南革命根据地的象征。

1943年10月6日,1500多名日伪军侵占“红三村”,把村民赶入齐腰深的大水坑中,用尽酷刑,连续拷问了七天七夜。

说起这段历史,刘全义情绪激动:“咱‘红三村’人就是了不起,受了七天七夜罪,没有一个说出共产党人的下落。抗战期间,‘红三村’百姓无一参加伪军,没有一个当汉奸和叛徒。”

峥嵘岁月中,“红三村”村民经历了血与火的斗争,能够在生与死的考验面前威武不屈,就是因为他们坚信共产党人能带领大家过上好日子。

时光荏苒,刘岗村的水牢早已被填平、硬化,建起全民健身广场。广场旁边矗立着一座石碑,记录着水牢惨案的始末和“红三村”的英雄事迹。

一间百年历史的瓦房,斑驳的老墙诉说着它所历经的革命岁月。昔日的抗日联防指挥部,如今成了爱国主义教育示范基地,展示了“三村保卫战”“王厂血战”“李楼战斗”等发生在这片热土上的抗战记忆。今年以来,先后吸引100多个社会团体和组织,近2万人前来接受红色教育洗礼。“忠诚团结,敢于斗争,勇于担当,创新奉献”的“红三村”精神,激励人们铭记历史、奋发图强。

如今的“红三村”富裕、安康。村党支部书记刘会仁介绍,村民主要从事木材加工、畜禽养殖等行业,村里有百余户群众从事木材加工业,加工户年收入超过10万元,带动近400名群众就近就业。搞肉鸭养殖的刘保礼,曾外出务工多年,返乡创业养殖肉鸭。“棚里有8万只肉鸭,销路不愁,正想着扩大养殖规模。”刘保礼说。

“红三村”正是菏泽市发展变化的缩影。作为革命老区的菏泽,从一穷二白的起点上一路走来,和全国各族人民一道迈向小康社会。目前,全市上下正牢记习近平总书记对菏泽提出的“后来居上”殷切期望,抢抓山东实施“突破菏泽、鲁西崛起”重大战略机遇,大力推进重点产业、乡村振兴、城市功能、营商环境“四个突破”,加快推进高质量发展,力争到2035年基本实现“后来居上”目标。

如今的菏泽,经济总量由“全省垫底”到“奋起直追”再到“跻身中游”,实现了“三级跳”。记者了解到,今年上半年,菏泽市实现地区生产总值1927亿元,城镇居民人均可支配收入、农村居民人均可支配收入、财政收入、利用外资、社会消费品零售总额、制造业技改投资等6项主要经济指标增幅居山东省前三位。

牡丹机场已经通航,鲁南高铁年底前通车,雄商高铁开工在即……素有“中国牡丹之都”美誉的菏泽,正以崭新的面貌,在实现高质量发展中阔步前行。

跑出“后来居上”加速度

张啸

近年来,菏泽牢记“后来居上”的殷切嘱托,弘扬革命老区奋斗精神,统筹推进脱贫攻坚、建设小康,奋力跑出“后来居上”加速度。

了解历史才能看得远,永葆初心才能走得远。回望来时路,正是一脉相承的红色基因,正是始终如一的初心如磐,为菏泽实现“后来居上”提供了强大的精神动力。

奋进在新的赶考之路上,新使命呼唤新担当。我们应以历史视野、现实方位谋划高质量发展,更加主动担当作为,以一往无前的奋斗姿态,跑出“后来居上”加速度,开创人民向往的美好未来。

中国轮椅击剑队闪耀全场 再斩三金两银一铜

新华社东京8月28日电(记者董意行)东京残奥会轮椅击剑项目28日迎来倒数第二个比赛日,《义勇军进行曲》三度在千叶幕张国际会展中心奏响,中国队再入三金两银一铜。

男子花剑个人A级决赛中,孙刚以15:7轻松战胜匈牙利选手奥斯瓦斯,夺得金牌。在2016年里约残奥会男子花剑个人A级半决赛中,孙刚曾负于对手无缘决赛,最终获得铜牌。

此番再战,孙刚以一个6:0的开局为胜利奠定了良好基础。尽管对手随后追近了比分,孙刚以一波5:0的攻势让比赛彻底失去悬念。赛后孙刚表示:“上一届半决赛可能自己有些大意、有些马虎,没有处理好比赛中的细节,导致输掉比赛。而这次自己有备而来,做了非常充分的准备。”孙刚说,“现在我要收拾心情,明天继续加油、继续努力,争取能取得好的成绩。”

男子花剑个人B级决赛上,中国选手胡道亮和冯彦可继里约残奥会后,再度在决赛中相遇,而这一次还是冯彦可笑到了最后,以15:14险胜,拿下东京残奥会的第二枚个人金牌,冯彦可表示自己“真的太激动了”。



8月29日,薛娟庆祝获胜。当日,在东京残奥会乒乓球女子单打3级决赛中,中国选手薛娟战胜斯洛伐克选手卡诺娃,夺得金牌。

“这块金牌对我来说意义很大,经过五年的时间我依然站在最高领奖台上,很不容易。”冯彦可说,“国家给了我们一个很好的训练环境,一直在支持我们,包括省里、残联,还有地方的领导,他们一直在鼓励我,争取为家乡争光。我觉得我做到了。”

“我们是老对手,一直在一起训练,真的彼此都很熟悉。开始的时候我比分落后得比较多,就一剑一剑慢慢打,可能最后我比较幸运吧。”他说。对此,胡道亮则表示:“我们两个其实水平都差不多,在细节上谁处理得好,谁就赢了。”

女子花剑个人A级决赛,辜海燕15:8战胜乌克兰选手莫科维奇,在个人首届残奥会上收获金牌。

辜海燕5:2领先时更换轮椅,7:4领先时对手更换装备,比赛两度短暂中断。但这些比赛中的小插曲并没有影响辜海燕的状态,随后她一鼓作气,最终以一个干净利落的防守还击终结比赛。

“没想过今天能夺冠,之前的目标就是打进前三。”辜海燕说,“今天我也没有想太多,就是把自己最好的水平打出来。”

25日,辜海燕在女子佩剑个人A级四分之一决赛中,成为当日唯一没有获得奖牌的中国轮椅击剑选手。作为队伍中年龄最小的队员,辜海燕表示队友们给予了自己很多鼓励和安慰,让自己可以在短短两天中调整好状态,继续接下来的比赛。

女子花剑个人A级铜牌战中,荣静以15:14艰难逆转世界排名第一的匈牙利选手豪伊马希。比赛开始后荣静率先得分,但对手连得三分将比分反超。此后荣静在一路落后、最大分差达到五分的情况下,顽强地将比分扳为14平。关键时刻,荣静一击制胜,将铜牌收入囊中。

赛后荣静表示,连续三天比赛有点累,自己没有完全发挥出正常水平。“但是对于现在的状态来说,我是做到了最好的自己。”

最后进行的女子花剑个人B级决赛也是里约残奥会的重现,周景泉9:15负于意大利选手维奥,再次收获本项目的银牌。尽管没能获得冠军,周景泉对自己的发挥比较满意,认为自己已发挥出了水平。

29日,中国队将在轮椅击剑项目的最后一个比赛日中,出战男女重剑团体赛。



8月29日,薛娟庆祝获胜。当日,在东京残奥会乒乓球女子单打3级决赛中,中国选手薛娟战胜斯洛伐克选手卡诺娃,夺得金牌。

8月29日,中国队选手何梓豪(左)在比赛中。当日,在东京残奥会射箭混合团体复合弓公开级决赛中,中国队战胜土耳其队,夺得冠军。



8月29日,闫盼盼在颁奖仪式上。当日,在东京残奥会举重男子97公斤级决赛中,中国选手闫盼盼夺得冠军。

16.目前我国艾滋病流行形势是:(ABC)
A.流行范围广,地区差异明显,感染者以青壮年为主
B.疫情发展迅速,发病和死亡依然严重
C.疫情正从高危人群向普通人群扩散
D.逐步减少

17.下列关于我国艾滋病“四免一关怀”政策描述正确的是:(ABCEF)
A.对农村居民和城镇未参加基本医疗保险等医疗保障制度的经济困难人员中的艾滋病病毒感染者,免费提供抗病毒药物
B.在全国范围内为自愿接受艾滋病咨询检测的人员,免费提供咨询和初筛检测
C.为感染艾滋病病毒的孕妇提供免费母婴阻断药物及婴儿检测试剂
D.为艾滋病病人和艾滋病病毒感染者免费提供一切生活用品

防治艾滋病知识

- E.对艾滋病病人的孤儿免收上学费用
- F.对生活困难的艾滋病病人纳入政府救助范围,按照国家有关规定给予必要的生活救济。积极扶持有生产能力的艾滋病病人开展生产活动,增加收入。加强艾滋病防治知识的宣传,避免对艾滋病病毒感染者和病人的歧视
- 18.开展“职工红丝带健康行动”的内容有:(ABC)
A.以面向职工宣传教育为重点,广泛开展宣传教育活动
B.积极开展预防与控制艾滋病知识的培训
C.加强对职工中艾滋病病人和艾滋病病

毒感染者的维权工作
19.为职工提供艾滋病病毒抗体检测
D.国家鼓励和支持哪些团体协助各级政府开展艾滋病防治工作?(ABCD)
A.工会 B.共青团 C.妇联
D.红十字会 E.家庭教育学会
20.如果有人感染了艾滋病病毒,我们的正确态度是:(BCD)
A.拒绝与他们往来
B.我们的共同敌人是艾滋病病毒
C.消除歧视,有助于发挥他们在预防艾滋病中的积极作用
D.给予他们更多的宽容、理解、支持和信任

